Corrigé du quiz sur la Carte des Morts de la Grande Guerre de Guéret (1914-1919)

La Carte des Morts de la Grande Guerre de Guéret en 20 questions

Septième calque : les lieux de décès des Morts de Guéret : 6 questions
Huitième calque : batailles et opérations associées aux Morts de Guéret : 10  questions
Neuvième et dixième calques: le parcours du 78e régiment d’infanterie de Guéret : 4 questions
Pour pouvoir répondre au mieux, vous êtes invité à lire l’article du site sur « La Carte des Morts de la Grande Guerre de Guéret ».
Septième calque : les lieux de décès des Morts de Guéret

1. Quel est le nombre de lieux de décès des Morts de la Grande Guerre de Guéret ?
23
195
296

Réponse juste : le septième calque de la carte montre 195 lieux de décès.
Réponses fausses : les 195 lieux de décès permettent de géolocaliser les 296 Morts pour la France de Tulle, dont 23 sont décédés dans des pays étrangers.

2. Dans quels pays étrangers trouve-t-on des lieux de décès des Morts de la Grande Guerre de Guéret ?
Allemagne
Belgique
Espagne
États-Unis
Italie
Grèce

Réponses justes : on trouve 5 Morts en captivité en Allemagne, 9 Morts en Belgique, 4 Morts en Italie, 2 Morts en Grèce.
Réponses fausses : l’Espagne est un pays neutre pendant la Grande Guerre. Les États-Unis entrent en guerre au côté des Alliés, le 6 avril 1917, mais ils ne connaissent pas de combats sur leur territoire.      

3. Quel est le lieu « en mer » où est décédé un soldat de Guéret ?
Le port du Havre
Le port de Malte
Le port de Marseille

Réponse juste : Le 5 février 1917, il y a 1 Mort de Guéret dans le port de Malte sur le cargo mixte Saint-Laurent qui victime d’un incendie, est remorqué au large et torpillé pour éviter l’explosion de sa cargaison de munitions.
Réponses fausses : Le port du Havre est le lieu où ont transité 1,9 million de soldats britanniques de 1914 à 1919.
Le port de Marseille est le lieu d’embarquement de soldats en direction du front d’Orient à partir de 1915.    

4. Quel est le lieu du plus grave accident ferroviaire survenu en France qui compte un Mort de Guéret ?
Compiègne
Narni
Pompey
Saint-Michel-de-Maurienne
Réponse juste : dans la nuit du 12 au 13 décembre 1917, le déraillement à Saint-Michel-de-Maurienne d’un train en surcharge rempli de permissionnaires revenant du front italien, fait entre 400 et 700 morts (incertitude sur le nombre total de victimes), dont plus d’une cinquantaine originaires du Limousin (dont un soldat de Guéret). Réponses fausses : les trois autres lieux (repères en gris sur la carte) représentent des cas individuels de Morts de Guéret, à cause d’un accident en dehors du service (absence de la mention « Mort pour la France »).

5. Quels sont les trois lieux les plus meurtriers pour les soldats de Guéret ?
Bois Gerfaux (Ardennes)
Écurie (Pas-de-Calais)
Esnes-en-Argonne (Meuse)
Flirey (Meurthe-et-Moselle)
Les Éparges (Meuse)
Moulin-sous-Touvent (Oise)
Parvillers (Somme)
Rocquigny (Pas-de-Calais)
Verdun (Meuse)

Réponse juste : Les trois lieux les plus meurtriers pour les soldats de Guéret sont Verdun (10 Morts) pendant la bataille de l’année 1916, Bois Gerfaux sur la commune de Raucourt (9 Morts)  et Rocquigny (7 morts), dans ces deux cas pour la seule journée du 28 août 1914.
Réponses fausses : les six autres lieux proposés sont associés à des repères en rouge foncé sur la carte qui comptent  4 ou 5 Morts.

6. Quels sont les lieux en Creuse où vont décéder des soldats de Guéret blessés ou malades ?
Angoulême
Guéret
Limoges
Périgueux
Sainte-Feyre

Réponses justes : On compte 2 Morts de blessures et 22 Morts de maladie à Guéret sur l’ensemble de la période 1914-1919, et 2 Morts de maladie à Sainte-Feyre (sanatorium pour les  malades de tuberculose). 
Réponses fausses : Angoulême (0 Mort), Limoges (0 Mort), Périgueux (1 Mort) ne se situent pas en Creuse. 

Huitième calque : batailles et opérations associées aux Morts de Guéret

7.  Dans quels lieux de la bataille des frontières sont tombés des soldats de Guéret ?
Dieuze (Moselle)
Épinal (Vosges)
 Saint-Médard (Belgique)
Saint-Vincent (Belgique)
Strasbourg (Alsace)
Réponses justes : Pendant la bataille de frontières, du 20 au 22 août 1914, des soldats de Guéret sont tombés dans deux régions différentes : à Dieuze en Moselle (Lorraine annexée à l’Empire allemand)  et à Saint-Médard et Saint-Vincent dans l’Ardenne belge.  
Réponses fausses : les deux autres lieux ne correspondent, ni chronologiquement, ni géographiquement, à la bataille des frontières : il y a un Mort de blessures en captivité à Strasbourg le 8 octobre 1914, et 1 Mort de maladie à Épinal le 18 novembre 1918.

8. Parmi les batailles auxquelles ont participé les soldats de Guéret, laquelle termine  la phase de « la course à la mer » ?

La bataille des Flandres
La bataille de Morhange
La bataille de Vitry-le-François

Réponse juste : il s’agit de la bataille des Flandres  en novembre-décembre 1914 (9e étape sur la carte) qui termine la phase de la course à la mer. La ligne de front rejoint alors la mer du nord au-dessus de Nieuport, et la guerre de position va s'installer jusqu'au printemps 1918. 
Réponses fausses : la bataille de Morhange, du 20 août 1914, est un épisode de la bataille des frontières ; la bataille de Vitry-le-François entre dans le cadre de la première bataille de la Marne, du 5 au 12 septembre 1914.

9. Quels sont les deux lieux associés à la première bataille de la Wöevre du 5 avril au 5 mai 1915 ?
Flirey
Jonchery-sur-Suippe
Les Éparges
Nieuport

Réponses justes : il s’agit de Flirey (4 Morts de Guéret au bois de Mort-Mare) et de la crête des Éparges (3 Morts de Guéret) dont la conquête sanglante est relatée par Maurice Genevoix.
Réponses fausses : Les deux autres lieux proposés ne sont pas situés en Lorraine,  Jonchery-sur-Suippe dans la Marne est un lieu de la Première bataille de Champagne (1 Mort le 10 mars 1915), et Nieuport est un lieu sur la mer du Nord en Belgique (1 Mort le 4 avril 1915).

10. Quels sont les deux lieux les plus meurtriers en Artois en 1915-1916 pour les soldats de Guéret ?
Écurie
Lachalade
Roclincourt
Massiges

Réponses justes : il s’agit d’Écurie (4 Morts) et de Roclincourt (3 Morts), lors d’offensives successives en Artois, entre mai 1915 et mars 1916. 
Réponses fausses : les deux autres lieux ne sont pas situés en Artois, Lachalade dans la Meuse compte 2 Morts en 1915 et la main de Massiges dans la Marne compte 1 Mort en 1916.

11. Quels sont les deux lieux où sont tombés des soldats de Guéret lors de la seconde bataille de Champagne du 25 au 6 octobre 1915 ?
La Harazée
Saint-Hilaire-le-Grand
Tahure
Winterhagel

Réponses justes : Le 25 septembre 1915, premier jour de l’offensive en Champagne, il y a 2 Morts de Guéret à Saint-Hilaire-le-Grand. Le 6 octobre 1915, dernier jour de l’offensive, il y a 2 Morts de Guéret lors de la prise de la butte de Tahure.
Réponses fausses : Il y a 2 Morts de Guéret à la Harazée dans la Marne en juillet 1915 et 1 Mort à Winterhagel en Alsace en avril 1915.

12. Dans quels lieux le 278e RI compte-t-il  des Morts de Guéret lors de la bataille de la Somme du 1e juillet au 18 novembre 1916 ?
Douaumont
Framerville
Marquivillers
Parvillers
Souville
Vaux

Réponses justes : les trois lieux situés dans la Somme sont Framerville (1 Mort), Marquivillers (1 Mort), Parvillers (2 Morts).
Réponses fausses : il y a des Morts de Guéret aux forts de Douaumont, Souville et Vaux, mais ils se situent dans la Meuse, au moment de la bataille de Verdun.

13. L’échec sanglant de l’offensive du général Nivelle est à l’origine de mutineries dans l’armée française : à quel  lieu de bataille est associée cette offensive ?
La bataille du Chemin des Dames du 16 avril au 24 octobre 1917
La deuxième bataille de Verdun du 20 août au 18 septembre 1917
La seconde bataille de la Marne du 15 au 20 juillet 1918

Réponse juste : Le général Robert Nivelle (né le 15 octobre 1856 à Tulle) qui a remplacé Joseph Joffre à la tête des armées françaises, lance l’offensive du Chemin des Dames, le 16 avril 1917. L’ampleur des pertes conduit à l’arrêt de l’offensive générale le 22 avril (4 Morts de Guéret sur la période et 10 sur l'ensemble de la bataille). Le 15 mai, le général Pétain remplace le général Nivelle. Fin mai, le front est secoué par des mutineries qui concernent des unités au repos qui refusent de repartir à l’assaut. 
Réponses fausses : les deux autres batailles citées sont postérieures aux mutineries du printemps 1917.

14. Parmi les offensives allemandes du printemps 1918, laquelle se déroule dans les Flandres ?
L’offensive Michael du 21 mars au 4 avril 1918
La bataille de la Lys du 9 au 29 avril 1918
La troisième bataille de l'Aisne du 27 mai au 4 juin 1918
La seconde bataille de la Marne du 15 au 18 juillet 1918

Réponse juste : Il s’agit de la bataille de la Lys du 9 au 29 avril 1918, connue également sous le nom d’opération Georgette ou « Vierte Flandernschlacht ».  Elle était conçue par le général Ludendorff dans le but de prendre Ypres. 
Réponses fausses : les trois autres offensives allemandes ne se situent pas dans les Flandres, mais dans la Somme pour l’offensive Michael, dans l’Aisne et dans la Marne.


15. Dans quel lieu de la Marne compte-t-on  parmi les Morts de Guéret,  un chef de bataillon, lors de l’offensive des Cent-Jours du 8 août au 11 novembre 1918 ?

Arvillers
Laffaux 
Sainte-Marie-à-Py 
Saint-Quentin-le-Petit

Réponse juste : il s’agit de Sainte-Marie-à-Py dans la Marne, où le 26 septembre 1918, le chef de bataillon Charles Marie Félix DUPUIS est tué d’une balle dans la tête.
Réponses fausses : les trois autres lieux comptent des Morts de Guéret pendant l’offensive finale des alliés, mais ils ne se trouvent pas dans la Marne. Arvillers est dans la Somme (1 Mort le 16/08/1918), Laffaux est dans l’Aisne (1 Mort le 16/09/1918), Saint-Quentin-le-Petit est dans les Ardennes (1 Mort le 29/10/1918).

16. Dans quels lieux des Balkans compte-t-on des Morts de la Grande Guerre de Guerre ?

Bitola (Macédoine)
Florina (Grèce)
Gallipoli (Turquie)
Roussé (Bulgarie)
Salonique (Grèce)
Véria (Grèce)

Réponses justes : Il y a des Morts de Guéret à Véria  (1 Mort le 22/11/1917), Salonique (1 Mort le 12/11/1918), et Roussé (1 Mort le 02/11/1918). Dans les trois cas, il s’agit de maladie.
Réponses fausses : Les soldats de Guéret ne sont pas concernés par les combats dans la presqu’île de Gallipoli. On peut suivre sur la carte le parcours du 210e RI qui passe par Florina et Bitola (août 1917), mais il n’y a pas de Morts de Guéret en ces lieux.


Neuvième et dixième calques : le parcours du 78e régiment d’infanterie de Guéret

17. Sur quelle période de temps se réalise le mouvement vers le front du 78e RI ?
Du 2 au 5 août 1914
Du 5 au 6 août 1914
Du 5 au 21 août 1914
Du 21 au 23 août 1914
Du 23 août au 4 septembre 1914

Réponse juste : le mouvement vers le front du 78e RI s’effectue depuis la garnison de Guéret, le 5 août 1914, jusqu’au franchissement de la frontière belge pour engager les premiers combats, le 21 août 1914. 
Réponses fausses : la période du 2 au 5 août 1914 correspond à la phase de mobilisation à Guéret, suite à la déclaration de guerre de l’Allemagne à La France. Du 5 au 6 août 1914, le 78e RI se déplace en train de Guéret à Sainte-Menehould. Du 21 au 23 août 1914, le 78e RI participe à la bataille des frontières en Belgique. Du 23 août au 4 septembre, le 78e RI participe à la Grande retraite qui le ramène au sud de la Marne.

18. Dans quel lieu le 78e RI compte-t-il le plus de Morts de Guéret ?
Moulin-sous-Touvent (Oise)
Raucourt (Ardennes)
Rocquigny (Pas-de-Calais)

Réponse juste : Le 78e RI compte 9 Morts de Guéret le 28 août 1914 à Raucourt (bois Gerfaux) dans les Ardennes.
Réponses fausses : Les deux autres lieux proposés sont associés aux deux autres régiments d’infanterie qui ont connu le plus de Morts de Guéret. Le même jour, 28 août 1914, le 263e Ri de Limoges compte 6 Morts de Guéret à Rocquigny dans le Pas-de-Calais. Le 20 septembre 1914, le 278e RI de Limoges compte 4 Morts de Guéret à Moulin-sous-Touvent dans l’Oise. 



19. Dans quel secteur  le 78e RI compte-t-il le plus de Morts de Guéret d’août 1915 à mars 1916 ? 
Artois
Champagne
Lorraine
Verdun
Somme

Réponse juste : Il s’agit de l’Artois ou le 78e RI se bat du 2 août 1915 au 11 mars 1916. On compte 5 Morts de Guéret pour la période à Roclincourt, Duisans et Écurie (avec à proximité le Labyrinthe).
Réponses fausses : les autres secteurs ne correspondent pas à la période proposée. Le 78e RI est en Champagne du 9 octobre 1914 au 29 mars 1915, et de nouveau de janvier à octobre 1917. Il est en Lorraine du 31 mars au 16 juin 1915. Il est dans la Somme de novembre à janvier 1917.

20. Quels sont les deux lieux en Italie où le 78e RI compte des Mort de Guéret en 1918 ?

Milan
Narni
Pennar 
Tarente
Vérone
Vincence

Réponses justes : Dans les rangs des soldats de Guéret du  78e RI, il y a 1 Mort de blessures de guerre le 16 juin 1918 à Pennar, et 1 Mort de maladie le 1 octobre 1918 à Vincence.
Réponses fausses : il y a deux autres Morts de Guéret en Italie, à Narni et à Vérone, mais ils n’appartiennent pas au 78e RI. Dans les deux autres lieux, il n’y a pas de Morts de Guéret : Milan est un lieu de transit ferroviaire pour les troupes françaises acheminées vers le front italien, et Tarente est un port dans le sud de l’Italie ou se sont embarquées des troupes vers le front d’Orient.
***********************************************************************************************
Quiz élaboré le mercredi 30 septembre 2015.

