Corrigé du quiz sur le Portrait statistique des Morts de la Grande Guerre de Guéret (1914-1919)

1. Le nombre de noms de la liste des Morts de la Grande Guerre de Guéret

Quel est le nombre de noms figurant sur la liste des Morts de la Grande Guerre de Guéret ?

10 941
8 281
296
275
207

Réponse juste : Il y a 296 noms sur la liste des Morts de la Grande Guerre de Guéret.  Cela représente 3,6% de la population de la ville de Guéret, au recensement de 1911.

Réponses fausses : 10 941 représente le nombre de morts de la Grande Guerre en Creuse, soit 4,1% de la population du département au recensement de 1911. 8 241 représente le nombre d’habitants de la ville de Guéret au recensement de 1911 (dernier recensement de population  avant la Grande Guerre). La liste des 296 Morts croise les 275 noms qui figurent sur monument aux morts inauguré en 1923 avec les 207 noms des Morts pour la France du Livre d’Or de Guéret qui date de 1929-1930.

2. Les trois noms les plus fréquents de la liste des Morts de la Grande Guerre de Guéret

Quels sont les trois noms les plus fréquents de la liste des Morts de la Grande Guerre de Guéret ?

Dubreuil, Dumont, Tourteau
Lecante, Suchaud, Vernaudon
Martin, Moreau, Petit
Thiriet, Thomann, Zaphiriadès

Réponse juste : Le triplet Dubreuil, Dumont, Tourteau rassemble les noms les plus fréquents de la liste, en apparaissant quatre fois chacun. 

Réponses fausses : le triplet Lecante, Suchaud, Vernaudon rassemble des noms typiquement creusois, mais qui ne figurent que deux fois chacun dans la liste. Le triplet Martin, Moreau, Petit rassemble les trois noms les plus fréquents en Creuse, Martin figure trois fois dans la liste mais Moreau et Petit sont absents de la liste. Le triplet Thiriet, Thomann, Zaphiriadès concerne trois noms qui figurent un fois chacun dans la liste, mais qui ne sont pas creusois : Thiriet est un nom originaire des Vosges, Thomann est un nom originaire du Bas-Rhin, Zaphiriadès est le nom  d’un médecin né en Bulgarie et c’est le seul nom d’origine étrangère de la liste. Pour plus de détails sur la liste des 296 noms, consultez dans le Portrait statistique des Morts de la Grande Guerre de Guéret, le tableau excel 1, en ligne sur le site la Grande Guerre et le Limousin.

3. Les  premiers prénoms des Morts de la Grande Guerre de Guéret

Quel est le tiercé des premiers prénoms portés par les Morts de la Grande Guerre de Guéret ? 

Albert, Marcel, Émile
Jean, Henri, Louis
Marie, Paul, Pierre
Léonard, Martial, Silvain

Réponse juste : Il s’agit de Jean (33 fois ; 11,1%) ; Henri (24 fois ; 8,1%) ; Louis (20 fois ; 6,8%). Ces trois prénoms rassemblent 26 % des Morts de la Grande Guerre de Guéret.

Réponses fausses : Les trois prénoms Albert, Marcel, Émile figurent au trois dernières places dans les dix premiers prénoms, ils sont à la mode à la fin du XIXe siècle et rassemblent 8,8% du total des Morts. Les trois prénoms chrétiens sont également fréquents, sans être les premiers : Marie (5 fois, 16e position) ; Paul (5 fois, 16e position) ; Pierre (14 fois, 4e position). Léonard (4 fois, 21e position) et Martial (absent de la liste), représentent des prénoms typiquement limousins, plus fréquents en Haute-Vienne qu’en Creuse. Silvain (2 fois) est un prénom d’origine berrichonne.

4. Le nombre maximum de prénoms portés par les Morts de la Grande Guerre de Guéret.

Quel est le nombre maximum de prénoms portés par les Morts de la Grande Guerre de Guéret ?

Deux prénoms
Trois prénoms
Quatre prénoms
Cinq prénoms

Réponse juste : Il s’agit de quatre prénoms, mais le phénomène est statistiquement marginal et socialement typé : il ne concerne que dix Morts de Guéret, dont neuf sont gradés.

Réponses fausses : Le modèle traditionnel du prénom unique est en recul à la fin du XIXe siècle, il est devenu minoritaire à Guéret et ne concerne que 114 Morts (39%). La multiplication du nombre de prénoms se développe car sur la population étudiée, on observe que 61% des Morts ont deux prénoms, 20% ont trois prénoms, 3% ont quatre prénoms, mais aucun ne possède cinq prénoms.

5. Les générations des Morts de Guéret  les plus frappées par la Grande Guerre.

Quelles sont les trois générations des Morts de Guéret les plus frappées par la Grande Guerre ?

Les générations nées en 1865, 1866, 1868
Les générations nées en 1878, 1879, 1880
Les générations nées en 1889, 1890, 1893
Les générations nées en 1896, 1897, 1898

Réponse juste : Pour les Morts de Guéret, il s’agit des générations nées en 1889, 1890, 1893 (Graphique 3). Elles correspondent à des hommes qui ont entre 21 et 25 ans, à la mobilisation en août 1914. Ils vont faire toute la période de la Grande Guerre en appartenant  à l’armée d’active  et à la réserve qui est en première ligne.

Réponses fausses : Les générations nées en 1865, 1866, 1868 ne comptent pas de Morts. Elles concernent des hommes qui ont 46 à 49 ans, au moment de la mobilisation en août 1914. Ils sont trop âgés pour être massivement mobilisés, ceux qui le sont,  appartiennent à la réserve de l’armée territoriale et sont occupés à l’arrière. Les générations nées en 1878, 1879, 1880 correspondent à des hommes qui ont 34 à 36 ans au moment de la mobilisation. Ils sont à la limite entre l’armée de réserve et l’armée territoriale et comptent deux à trois fois moins de morts que les générations les plus frappées. Les générations nées en 1896, 1897 1898, classes 1916 à 1918, ne sont mobilisées qu’au milieu ou à la fin de la Grande Guerre ce qui explique que l’on y trouve moins de Morts.
6. La part des hommes nés à Guéret dans les Morts de la Grande Guerre de Guéret

Quel est le pourcentage des Morts de la Grande Guerre de Guéret nés à Guéret ?

26%
33%
41%
74%

Réponse juste : 122 des 296 Morts sont nés à Guéret, soit une proportion de deux sur cinq (41%) (Graphique 4.1). Cette situation minoritaire traduit l’importance des flux migratoires dans la démographie de la ville de Guéret.

Réponses fausses : Tous les Morts de la Grande Guerre de Guéret ne sont pas nés à Guéret, car la liste combine le lieu de naissance et le lieu de résidence au décès. 74 % des Morts de Guéret sont nés en Creuse, dont 33% dans 49 autres communes que Guéret (Carte 4.2). 26% des Morts de Guéret sont nés dans 18 autres départements français (Carte 4.3).

7. Les  Morts de la Grande Guerre de Guéret nés en Creuse

En dehors de Guéret, quelles sont les trois communes de Creuse dans lesquelles sont nés le plus de Morts de Guéret ?
Aubusson
Bourganeuf
La Souterraine
Saint-Fiel
Saint-Sulpice-le-Guéretois
Saint-Vaury

Réponses justes : Saint-Fiel, Saint-Sulpice-le-Guéretois et Saint-Vaury, communes à la périphérie de Guéret, sont celles qui comptent le plus de Morts de la Grande Guerre de Guéret (domiciliés à Guéret au moment du décès). 

Réponses fausses : les trois autres communes proposées figurent, après Guéret, dans les plus importantes démographiquement au recensement de 1911, mais géographiquement, elles sont situées en bordure du département, donc éloignées de Guéret.  Cela peut expliquer qu’elles aient peu ou pas de Morts de Guéret : Aubusson (7 211 habitants en 1911, 2 Morts), La Souterraine (4 355 habitants en 1911, 2 Morts), Bourganeuf (3 875 habitants en 1911, aucun Mort)

8. L’année de la Grande Guerre  la plus meurtrière 

Quelle est l’année de la Grande Guerre la plus meurtrière pour les soldats de Guéret ?

1914
1915
1916
1917
1918
1919

Réponse juste : l’année 1914, qui ne compte pourtant que 5 mois de conflit, est la plus meurtrière de la Grande Guerre avec 72 Morts (24%) (Graphique 5.1). 

Réponses fausses : l’année 1916 (Verdun et la Somme) vient en seconde position avec 63 Morts (21%), suivie de près par l’année 1918 (reprise de la guerre de mouvement) avec 61 Morts (21%). Malgré les offensives sanglantes en Artois et en Lorraine, l’année 1915 vient en quatrième position avec 53 Morts (18%). L'année 1917 est la moins meurtrière avec 40 Morts (14%), si on met à part l'année 1919 qui fait suite à l'Armistice du 11 novembre 1918 et qui ne compte que 6 Morts, principalement de maladie.

9. Le mois de la Grande Guerre le plus meurtrier 

Quel est le mois de la Grande Guerre le plus meurtrier pour les soldats de Guéret ?

Août 1914
Septembre 1914
Octobre 1914
Avril 1915
Juin 1916
Avril 1917
Octobre 1918

Réponse juste : Le mois d’août 1914 (28 Morts) est le plus meurtrier, cela s’explique par des combats très violents lors de la Grande retraite des armées françaises (Graphique 5.2).

Réponses fausses : Le mois de septembre 1914 vient en seconde position (24 morts) : il correspond à la première bataille de la Marne et à la poursuite des armées allemandes. Le mois d’octobre 1914 (14 Morts) vient en troisième position avec le début du creusement des premières tranchées ;  il en est de même pour le mois de juin 1916 (14 Morts) qui correspond au paroxysme de la bataille de Verdun. Le mois d’octobre 1918 (13 Morts) vient en cinquième position, avec l’offensive finale. En sixième position, on trouve le mois d’avril 1917 (11 Morts) avec l’offensive Nivelle du Chemin-des-Dames. En septième position, on trouve le mois d’avril 1915 (10 Morts), lié à la seconde bataille d’Artois. 

10. Le jour de la Grande Guerre le plus meurtrier

Quel est le jour de la Grande Guerre le plus meurtrier pour les soldats de Guéret ?

20 août 1914
22 août 1914
28 août 1914
25 septembre 1915
1 avril 1919

Réponse juste : Le 28 août 1914 est le jour le plus meurtrier pour les soldats de Guéret avec 19 Morts (6% des 296 Morts de 1914 à 1919).
Réponses fausses : Le 20 août 1914 tombent les deux premiers Mort de Guéret, lors de la bataille des frontières en Lorraine. Le 22 août est le jour le plus meurtrier de l’histoire de France avec 27 000 morts, par contre pour les soldats de Guéret, on compte 3 Morts, ce qui en fait le second jour le plus meurtrier du mois d’août 1914, loin derrière le 28 août (Graphique 5.3). Le 25 septembre 1915 est le second  jour le plus meurtrier pour les soldats de Guéret avec 5 Morts, car il est associé au premier jour de la double offensive en Artois et en Champagne.
11. L’âge au décès des Morts de Guéret le plus fréquent

Quel est l’âge au décès des Morts de Guéret le plus fréquent ?

18 ans
20 ans
21 ans
28 ans
52 ans

Réponse juste : L'âge au décès des Morts pour la France de Tulle le plus fréquent  est de 21 ans, avec 24 Morts (Graphique 6).

Réponses fausses : 18 ans est l’âge du Mort le plus jeune (1 Mort). 20 ans est l’âge légal de recrutement (il permet de calculer la classe du soldat). 28 ans est l’âge moyen au décès des 296 Morts de Guéret. 52 ans est l’âge au décès du Mort de Guéret le plus âgé.

12. Les trois départements les plus meurtriers 

Quels sont les trois départements les plus meurtriers pour les soldats de Guéret ?

Aisne 					Marne				Pas-de-Calais				
Ardennes				Meurthe-et-Moselle		Oise
Creuse					Meuse				Somme
				
Réponses justes : Pour les soldats de Guéret, les trois départements les plus meurtriers sont : 1° la Meuse (47 Morts, 17%), 2° la Marne (41 Morts, 15%), 3° la Somme (37 Morts, 14%), (Graphique 7.1).

Réponses fausses : Les autres départements suivent les trois premiers : 4° Aisne, 5° Creuse,  6° Pas-de-Calais, 7° Ardennes, 8° Oise, 9° Meurthe-et-Moselle. Il s’agit, pour huit d’entre eux, de départements situés sur la ligne de front. Le cas de la Creuse s’explique par les soldats rapatriés dans leur département, et décédés des suites de blessures ou de maladies.

13. Le pays étranger le plus meurtrier pour les soldats de Guéret

Quel est le pays étranger le plus meurtrier pour les soldats de Guéret ?
Allemagne
Belgique
Bulgarie
Grèce
Italie
Malte
Maroc

Réponse juste : La Belgique compte 9 Morts de Guéret, ils représentent 41% des 22 Morts dans 7 pays étrangers. Ils sont morts dans les Ardennes belges au moment de la bataille des frontières et dans les Flandres de novembre 1914 à octobre 1918.
Réponses fausses : les 8 autres pays comptent de 1 à 4 Morts, dont 4 Morts en captivité en Allemagne et 4 Morts sur le front italien (Graphique 7.3)

14. Les lieux de résidence au décès des Morts de la Grande Guerre de Guéret

Quel est le pourcentage des Morts de Guéret qui ont Guéret comme lieu de résidence au décès ?
6%
7%
26%
74%
Réponse juste : 74% des Morts de la Grande Guerre de Guéret ont Guéret comme lieu de résidence au décès. Dans cet ensemble de 220 Morts on trouve deux cas de figure : 96 Morts (44% des résidents de Guéret) sont nés à Guéret et y ont certainement résidé jusqu'au début de la guerre ; 124 Morts sont nés  dans d’ailleurs (56 % des résidents de Guéret) et sont venus à un moment donné résider à Guéret (78 sont nés dans des communes de Creuse et 46 sont nés dans des communes du reste de la France) (Graphique 8).

Réponses fausses : 26% représente des Morts de Guéret souvent nés à Guéret, mais qui sont partis pour résider ailleurs au moment de leur décès à la Grande Guerre. Dans le détail,  7% des Morts de Guéret ont un lieu de résidence dans d’autres communes de Creuse,  6% ont un lieu de résidence dans l’ancien département de la Seine, lieu traditionnel de migration des Creusois. 

15. Les Morts de la Grande Guerre de Guéret selon les types de régiment

Dans quel type de régiments compte-t-on le plus de Morts de la Grande Guerre de Guéret ?
Aviation
Artillerie
Cavalerie
Infanterie
Génie
Marine
Santé
Train


Réponse juste : Les Morts de la Grande Guerre de Guéret se concentrent très fortement dans l'infanterie : toutes catégories rassemblées (chasseurs, coloniaux, actifs, réservistes, territoriaux) on est presque à la proportion de 9/10 (86%). Dans cet ensemble,  l'infanterie d'active, répartie dans 66 régiments, est majoritaire (48%).

Réponses fausses : les autres types de régiments sont nettement moins exposés,  car leurs effectifs sont moindres et ne se trouvent pas systématiquement en première ligne comme l’infanterie.  L’artillerie compte 7% des Morts, les autres armes ne comptent que quelques Morts. Il y a un seul Mort de Guéret dans l’aviation et aucun dans la marine.

16. Les Morts de la Grande Guerre de Guéret selon les régiments

Dans quel régiment compte-t-on le plus de Morts de la Grande Guerre de Guéret ?
Le 78e régiment d’infanterie
Le 100e régiment d’infanterie
Le 121e régiment d’infanterie
Le 263e régiment d’infanterie
Le 278e régiment d’infanterie

Réponse juste : Le 78e RI, caserné à Guéret, compte 36 Morts (12% du total des 296 Morts) (Graphique 9). 

Réponses fausses : Les autres régiments proposés font partie des plus touchés pour les Morts de Guéret, il s’agit de régiments limousins ou de l’Allier. On y trouve des régiments de réserve : le 263e RI  (20 Morts) et le 278e RI (11Morts) casernés à Limoges ; et des régiments d’active : le 121e RI (9 Morts) caserné à Montluçon et le 100e RI (6 Morts) caserné à Tulle (Graphique 9.2).

17. Les Morts de la Grande Guerre de Guéret selon le grade

Dans quelles proportions se répartissent les Morts de la Grande Guerre de Guéret selon le grade ?

Un officier mort pour trois sous-officiers et petits gradés et six hommes de troupe.
Six officiers morts pour trois sous-officiers et petits gradés et un homme de troupe.
Trois officiers morts pour quatre sous-officiers et petits gradés et trois hommes de troupe.

Réponse juste : Les proportions de la première proposition sont les plus logiques au regard de la hiérarchie militaire.

 18. Les Morts de la Grande Guerre de Guéret selon les hommes de troupe

Quelle catégorie d’hommes de troupe compte le plus de Morts de la Grande Guerre de Guéret ?
Les canonniers
Les cavaliers
Les fantassins
Les sapeurs

Réponse juste : il s’agit bien évidemment des fantassins qui comptent 176 morts (60% des 296 Morts) (Graphique 10). La réponse se recoupe avec celle sur les catégories de régiment les plus meurtriers qui appartiennent à l’infanterie.

Réponses fausses : Les autres catégories sont statistiquement marginales, on recense dans les Morts de Guéret,  6 canonniers (régiments d’artillerie), 1 cavalier et 3 sapeurs (régiments du génie).

19. Les genres de mort et l’attribution de la mention « Mort pour la France » 

Quels genres de mort permettent en principe d’obtenir la mention « Mort pour la France » ?
Accident en service
Blessure de guerre
Disparu au combat
Fusillé pour l’exemple
Maladie en service
Mort en captivité
Suicide
Tué à l’ennemi

Réponses justes : Accident  ou captivité, blessure ou maladie, disparu ou tué au combat sont les circonstances, « dans le cadre du service », que retient la loi du 2 juillet 1915 pour attribuer la mention « Mort pour la France ». Dans le cas des 296 Morts de la Grande Guerre de Guéret, il y a 279 Morts pour la France et 17 « Non Morts pour la France ».

Réponses fausses : fusillé pour l’exemple (sauf réhabilitation après la guerre) et  suicide (sauf démonstration d’un lien avec le service) sont des circonstances qui ne permettent pas l’attribution de la mention. Il en est de même pour les accidents et les maladies « non imputables au service ». 

20. Les Morts de la Grande Guerre de Guéret selon le genre de mort

Quel est le genre de mort majoritaire pour les soldats de Guéret ?
Accident 
Blessure et suite de blessure
Disparu au combat
Intoxication par gaz
Maladie
Mort en captivité
Suicide
Tué à l’ennemi

Réponse juste : Le genre "tué à l'ennemi" rassemble 146 Morts (49% des 296 Morts). Pendant la Grande Guerre, on meure majoritairement sous le feu des mitrailleuses et des canons. 

Réponses fausses : Le second genre rassemble les décès liés à des blessures  ou des suites de blessures de guerre (62 Morts ; 21%). Le troisième genre concerne les décès pour maladie en distinguant les maladies en service (31 Morts ; 11%) et les maladies des « Non Morts pour la France » (14 Morts, 5%), catégorie où l’on trouve des cas de suicide.  Le quatrième genre concerne les disparus au combat (16 Morts ; 5%) auxquels il faudrait ajouter la plupart des « Morts pour la France » dont le genre n’est pas précisé (10 Morts ; 3%). Les autres genres de mort (accident, intoxication par gaz, mort en captivité) représentent des % réduits.
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